

# ПРОСТРАНСТВО ЗАКОННОСТИ



■ Елена ТИХОНОВА,  
заместитель директора по работе с читателями  
Областной детско-юношеской библиотеки

**Н**о закончилось централизованное финансирование этих проектов, и сейчас правовой ликбез в школах Томской области почти везде свёрнут. Осталось лишь несколько школ, где дети изучают данную тему в форме факультатива. Задача воспитания правовой грамотности не только не выполнена, но встала ещё более остро.

С 2000 г. наша библиотека активно занимается продвижением правовых знаний среди молодого поколения. Работу осуществляет Информационный правовой центр. Он создан для удовлетворения запросов пользователей, в первую очередь детей и юношества, в правовой и правозащитной информации. Формы работы с юными читателями разнообразны. Это беседы, литературные обзоры, встречи с работниками систем правопорядка и правозащиты, игры-викторины, книжные выставки, конкурсы. Специальный массив информации по теме «Права ребёнка» выложен на сайте библиотеки.

Проектная деятельность — также одно из важных направлений деятельности Информационного правового центра. «Защити своё право» — так назывался проект ТОДЮБ по обеспечению правовой информацией выпускников детских домов в 2007 г.

В 2008-м в библиотеке организован Публичный центр правовой информации с доступом к базам данных «КонсультантПлюс» и «Законодательство России».

Накопленным опытом в области правового просвещения специалисты библиотеки поделились с коллегами в апреле 2009 г. на областном семинаре «Библиотека для детей и юно-

*Задачу правового просвещения молодого поколения ставит перед нами Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев. В 2000—2001 гг. во многих регионах России на базе массовых библиотек были открыты Публичные центры правовой информации. Совместно с учреждениями образования разрабатывались программы для школьников. За период их деятельности появились и первые результаты правового всеобуча: если раньше для отстаивания своих прав человек обращался к высокому начальству или к «дяде с большими кулаками», то сегодня каждый знает, что для решения правовых вопросов нужно написать обращение в судебные и правозащитные инстанции.*

шества — пространство правовых знаний». На нём собрались сотрудники сельских, центральных районных, детских, школьных библиотек.

В работе семинара приняли участие педагоги, представители правозащитных и информационных правовых организаций, депутаты Государственной



Самая юная участница Наталья БАКАКИНА получила специальный приз





**Жюри и почётные гости конкурса**

Думы Томской области. Такое представительство свидетельствует об актуальности темы, особенно в связи с принятием многочисленных законов о защите прав детей и подростков.

Среди разнообразных форм правового просвещения в библиотеке большой интерес у юных читателей вызывает ежегодный детско-юношеский конкурс творческих работ «Я и мои права», который в этом году проводился уже в восьмой раз (март — июнь). Цель конкурса — изучение юными гражданами своих прав и обязанностей; знакомство с Конвенцией о правах человека (в частности, ребёнка); обсуждение вопросов толерантности, взаимопонимания и уважительного отношения к окружающим; поддержка и поощрение детско-юношеского творчества.

На конкурс поступило более ста работ из Томска и восьми районов области. Это исследования, презентации, сочинения, рассказы, стихотворения, рисунки, плакаты, поделки. В мероприятии приняли участие дети, подростки, старшеклассники и студенты, в целом — читатели в возрасте от 7 до 18 лет.

Для победителей были определены I, II, III места, а также поощрительные дипломы в номинациях: «Глубина раскрытия темы», «Лучшая литературная работа», «Лучший рисунок», «Оригинальность», «Активная гражданская позиция», «Нетрадиционный подход», «Лучшая презентация» и др. Также была объявлена специальная тема «Легко ли быть молодым?», приуроченная к Году молодёжи.

3 июня 2009 г. состоялось награждение победителей, которое прошло в торжественной обстановке в присутствии членов жюри и почётных гостей. Украсили праздник концертные номера в исполнении юных артистов Детской музыкальной школы № 2. Участники конкурса вместе с литературным героем Пиратом разгадывали кроссворд, пели весёлую песню о правах.

Победительницей конкурса стала Анастасия Разумова, 18-летняя студентка ТЭПК. Она сочинила сказку «Путешествие в Бесправию» — о том, как школьник Вася Чуйкин попал в страну Бесправию за издевательство над одноклассником Янко. Правитель этой страны Указ Указович и его помощники Послушай и Принудила приговорили обидчика к пожизненному проживанию в Бесправии. Янко с помощью птицы Шанс вызволил из неволи и Васю, и других заключённых.

Дипломы за второе место были присуждены пятиклассникам Кириллу Кульменеву и Илье Фионину, ученикам Вавиловской СОШ Бакчарского района. Мальчики провели исследование «Температура прав человека в моей школе». Целью их работы было изучить учебное заведение под микроскопом «Прав человека», провести анализ климата этих прав. Вывод: средняя температура в школе — 34 градуса из 48 возможных.

Третье место поделили два участника. Коллектив учащихся «Правовые детки — 2» МОУ Лицей № 7 г. Томска подготовил работу о семейном праве «Семья», посвящённую обзору областных целевых программ в Томской области, рассказу о том, что было проведено, о результатах этой рабо-

ты и о лучших семейных династиях. 14-летняя Ирина Головина из с. Новая Бурка Бакчарского района представила сочинение «Легко ли быть молодым?» Вот выдержки из него: «Для чего я живу на земле и в чём мое предназначение? Чего могу добиться в этой жизни и хватит ли мне сил, упорства, терпения?... У меня есть одно главное преимущество — я молодая! И у меня всё впереди, и я всё смогу!» Эта тема звучала во многих творческих работах, сочинениях, исследованиях и презентациях участников. Конкурс показал, что сегодня многие ребята стали всерьёз задумываться о том, что их ждёт во взрослой жизни.

Вручавшие дипломы в номинации «Легко ли быть молодым?» менеджер компании «Консультант» Т.Б. Казакова и писатель В.А. Колыкалов подчеркнули, что правовые знания нужны подросткам и молодёжи не сами по себе, а как основа поведения в различных жизненных ситуациях. Формирование нравственно устойчивой личности невозможно без чёткого представления о своих правах: как можно уважать права других людей, не зная собственных?

Дипломы и подарки были вручены Константину Фадееву и Татьяне Оловянишниковой (9 класс, Кисловская СОШ, Томский район) в номинации «Активная гражданская позиция».

Председатель ТРОО «Томский Исследовательский Центр по правам человека» Н.В. Кандыба отметил, что несмотря на положительные сдвиги в продвижении правовых знаний в обществе остаётся ещё много проблем. Прежде всего — это большая дистанция между законами и их исполнением. И об этом тоже писали ребята в своих работах.

Специальный приз в номинации «Оригинальность» достался самой юной участнице конкурса — Наталье Бакакиной, ученице 2 класса СОШ № 33 г. Томска. Это оказалась «Большая книга сказок».

Наталья Пронина, педагог Дома детского творчества «Планета», была отмечена Благодарственным письмом оргкомитета как активный помощник в организации конкурса и руководитель детско-юношеского творчества.

С работами конкурсантов можно было познакомиться на выставке «Я и мои права». В скором времени они будут представлены на страницах сайта библиотеки в разделе «Творчество юных». Много тёплых слов было высказано участниками в адрес организаторов и жюри. А ещё — пожеланий, чтобы библиотека расширила территорию правовых знаний!